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Előfizetési díjak: 
egész évre 4 frt, 1fél évre A lap szellemi részét illető 

ertó községi jegyzőknek levelek a szerkesztőséghez, é ! 
s anitóknak agész évre pénz küldemények és hir- 

nragán rirőíések dija : a detések a kiadóhivatalhoz 
áromszor hasábozott gar- z 

mond sorért ő kr; belyeg- 
cimezendők. 

dij minden beiktatásért ' m 
30 kr. s 

Vivatalos hirdetések díja : Kéziratok nem adatnak 
Egyszeri közlésért tekintet 

i nlköl a szöveg nagysá- vissza. 
Eára, élyegdijjal, nyugta- ( 

élyévae és, áiles TARS M P báyée és, érelerkel ARSADALMI HETILAP. 
1 Nyilttér, soronként 20 Kr. - Bérmentetlen levelek csak 

tőbbszöri bikdetésné keds ismert kéztől fogadtatnak el. 
vezmények nyujtatnak. s s . 

Megjelenik minden csütörtökön. 
. 

A jegyzők sikkasztásának hamarabb megcsipik a hütlen kezelőt, nak tulajdonitjuk, hogy mostanság a két vármegyére kiterjedő ügykörrel 

egy ellenszere. 
Szilágyvármegye hosszu időkön ke- 
resztül büszke lehetett hivatalnoki ka- 
rára, mert mig meg-megdöbbenve ol- 
vastuk az ország különböző pontjain 
elkövetett sikkasztásokat, a mi vár- 
megyénkben ily esetek nem fordul- 

Különösen a községi jegyzők ke- 
zelése körében, ha fordultak is elő 
nagy ritkán kellemetlenségek, nagyobb 
mérvü sikkasztások vármegyénk terü- 
letén föl nem merültek. 

A legközelebbi napok e multat 
megcáfolni s vármegyénket is a sik- 
kasztó vármegyék sorába állitani siet- 

nek, mert egymásután merültek föl a 
vármegye területén müködő községi 
jegyzőknél oly meglepő nagy összegü 
sikkasztások, melyeknek fölmerülte 
után vármegyénket régi jó hirnevébe 
visszahelyezni nem egy könnyen s 

nem egyhamar lehet.. 
Helyi lapjaink több izben 

koztak ama kérdéssel s fejtegették 
ugy a sikkasztás inditó okát, mint 
ajánlottak azok elkerülésére, megelő- 
zésére különböző óvintézkedéseket. : 
Az okot némelyek abban keresték 

és találták, hogy nincs a jegyzői ál- 
lás elég magas gualificátióhoz kötve, 
mincs a jegyzőknek teendőikhez mért 
fizetésük, — sőt akadtak nem ugyan 
a hirlapok terén fellépők között — de 
magán beszélgetések közben többen, 
ik a mostanság felmerült sikkasztási 

esetek napfényre jöttét nem ugy ma- 
gyarázzák, mintha most többet sik- 

kasztanának, mint ezelőtt, hanem on- 
nan, hogy most nagyobb ellenőrzésben 
lévén a községi 

foglal- 

mint régebben. 
Ebből kifolyólag a betegség ellen 

való óvintézkedéseket és a betegség 
gyógyszerét is sokan a dqualificatio 
főlemelésében és fizetés javitásban ke- 
resik és találják. 

Mi a községi jegyzők ügykörét oly 
fontosnak s oly alapos készültséget 
igénylőnek tartjuk, hogy a most meg- 
kivánt qualificatiót és igen természe- 
tes, hogy ebből kifolyólag magát a 
fizetést magunk sem tartjuk elegendő- 
nek, - mert bármennyire gratulálha- 
tunk is képzettség tekintetében Szi- 
lágyvármegyejegyzői kara nagy több- 
ségének, a jegyzők között igen sokan 
vannak, kik megfelelő elméleti kép- 
zettséggel nem birván, a puszta gya- 
korlat adta ismeretek mellett hivatá- 

suk magaslatára fölemelkedni nem 

tudnak, sőt akár hányan épen a kép- 
zettség hiányossága miatt, magukat 
tulságos magas polcon állóknak s 
ügykörűüket a törvényesen megenge- 
dettnél sokkal tágabbnak ismerik. 

Ez lehet egyik oka a sikkasztá- 
soknak, de oly ok, melynek eltávoli- 
tása országos intézkedést s az egész 
intézmény regeneratióját tenné szük- 
ségessé. : 

Nézetünk szerint nem azért van 
most vármegyénkben több sikkasztás 
a községeknél, mert most nagyobb az 
ellenőrzés és hamarább kitünik a hi- 
ba, — hanem éppen ellenkezőleg ugy 
vagyunk meggyőződve, hogy most 
nincsenek a községi pénzkezelők, — 
különöseu az adó és illetékek kezelése 
tekintetében - oly pontosan és szak- 
szerüleg ellenőrizve, mint csak a kö- 
zelmultban is az adófelügyelőségek 

sikkasztási esetek meglepően és pedig 
nagyobb összegekkel tünedeznek elő. 

Az adófelügyelőség fönnállása ide- 
jében ugyanis kisebb időközökben 

vetve a községi adókezelés, minek üd- 
vös következése az lett, hogyha meg- 
kisérlette is valamely jegyző, vagy 
biró hozzá nyulni a beszedett adópénz- 
hez, mielőtt mélyebben bele markol- 
hatott volna, föl lett fedezve s na- 
gyobb összegek elsikkasztását a gya- 
Kori vizsgálatok csaknem lehetetlenné 
tették. 

Azon időben, midőn az adéófel- 
ügyelőségi intézmény beszüntetve lett, 
Szilágyvármegyének fölosztása is ko- 
molyan szóban forgott s ez okból nem 
kapott Szilágyvármegye pénzügyigaz- 
gatóságot. 

Ma már - legalább vármegyénk 
vezérférfiai határozottan azt hangoz- 
tatják - nem lehet kérdés tárgya 
vármegyénk földarabolása. 

Ha ez igaz, akkor a sikkasztások 
meggátlására – addig is, mig orszá- 

gos rendezéssel más oldalról is segit- 
ve lenne a dolgon — legelső és leg- 
könnyebb orvoslás, nézetünk szerint 
az lenne, hogy a többször igérgetett, 
de mindez ideig halogatott szi- 

lágyvármegyei pénzügyigaz- 
gatóság mielőbb állittassék 
föl. : 

Foszolgabiráink annyi különböző 

rendü, rangu és sokaságu teendőkkel 
vannak elhalmozva, hogy tőlük az 
adópénzek községi kezelőinek pontos 
ellenőrizését kivánni sem lehet s e 
tekintetben az ellenőrzés a pénzügy- 
igazgatóságot terhelné, - ugyde most 

szakszerü felülvizsgálatnak volt alá- 

: 

nem képes a községek adópénzkezelé- 
sét oly szigorral ellenőrizni, mint azt 
a közvagyon biztonsága megkivánná. 
Mihelyt a pénzügyigazgatóság székhe- 
lye vármegyénkben, tehát közvetlen 
közelünkben lesz, meg fognak apadni 
s ha az ellenőrzésnél kellő erély lesz 
kifejtve, meg fognak szünni a sikkasz- 
tások. 

Az elmondottaknál fogva csatlako- 
zunk vármegyénk közigazgatási bizott- 
ságának azon határozatához, melyben 
a szilágyvármegyei pénzügyigazgatóság 
fölállitását sürgeti, mert az ország sor- 
sát kezükben tartó férfiak, vagy meg- 
akarnak bennünket vármegyének tar- 
tani s akkor joggal követeljük, hogy 
mindazon törvényes tényezőket, melyek 
a mostani közigazgatási rendszer ke- 
retében egy vármegye létföltételeit 
képezik, megkapjuk, – vagy ha nem, 
azon esetben osztassák szét a várme- 
gyét - de az ideiglenes 
vidékünk előhaladását ne gátolják. 

, A . 

Vármegyei élet. 
Szilágyvármegye közigazgatási 

zottsága folyó hó 9-én d. e. 10 órakor 
Zilahon, a vármegyeháznál a főispán ur 
ő méltósága távollétében Szikszai Lajos 
kir. tanácsos, alispán elnöklete alatt havi 
rendes ülését tartotta. 
EIlnök az ülést megnyitván, követ- 
keztek a havi jelentések, melyeknek tar- 
talmát - a mennyiben azok t. olvasóink 
előtt is érdekkel birhatnak - az alábbi- 
akban röviden közöljük. 

Az alispáni jelentés szerint: közbiz- 
tonsági viszonyaink az elmult január hó- 
napban teljesen kielégitők voltak, a sze- 
mély és vagyonbiztonság ellen komolyabb 

bi- 

elmv s a ; : megtámadások nem lettek intézve. Fordult 

pénzkezelők, most fönnáltlása idejében valának. És an-a nagy-károlyi pénzügyigazgatóság elő hét tüzeset, az okozott kár összesen 
—- 

A r9 r A j é g en. tatja, hogy a Gábris által adott estély- mely a hajnali órákban tartott szünetet, 

l így-Wmlyi Támája, : tervezet tetszésre talált. még most is tart, pihent zenészekkel, kik 

(Bógenezés. Zene, lampionok, villanyvilágitás, ál- közt a brácsos huzza a ,Búsul a lengyel"-t, 
, arcos menet, francia négyes, sikverseny, az öreg fujja a vadász kürtön, hogy: 

Dalok. 

IV. 

Parancsold a zöld erdőnek : 
Szeresse a zivatart ! 
A virágnak : virágozzék, 
Mig a tél hidege tart. .. 

Parancsold a szenvedőnek : 
Szünjék szive bánata ! . 

Hogy ne hulljon hő nyári nap, 

Az esthajnal harmata! 

Parancsold a villámnak : hogy 
Ne sujtson le tölgyeket. . 
A csermelynek : hogy kerülje 
A virágos völgyeket ! 

Parancsold a csalogánynak: 
Ne zengjen szerelmes dalt . . 
A fenyőnek: hogy viruljon, 
Habár gyökere kihalt! . . . 

És ha hatalmad akkora, 
Hogy ezt mind megteheted, 
Parancsold meg szivemnek : hogy 
Ne szeressen — tégedet. 

(Nagyfalu.) 

Balogh Pál. 

..... 

— Hallom. 

– Bógenezz csak erre, 

valamit kérdeni akar. 
Három félkör a Halifax-Rohoncyval, 

egy nyolcas, egy kis kör, – bremzolás a 

korcsolya sarkával, – s a kiáltottam ur 

egész hosszában meghajlik szomszédom 

előtt. 
— Siettem a Jégfecskéje parancsát 

hallani. 

— Nem parancs lesz édes Gábris ur, 

ő Nagysága 

hanem egy kis figyelmeztetés, a melylyel 

ezennel a legkomolyabban tudtára adatik, 

hogy mi általunk leányok és 

terpellatio fog tétetni az iránt, hogy az a 

bizonyos, fényesnek hiresztelt, diszjégüne- 

pély mikor fog megtartatni ?? . . . 
– Jaj, jaj, jajl... Aranyos Nagy- 

sád csak ne több szenvedő igét! . .. In- 

kább rögtön megigérem, hogy még ma 

estélyt adunk a jegen. 

— Hollál Fiuk! Gyülés lesz! 

Nehány tempó s szenvedőigekinozta 

barátom már messze száguld és gyüjti a 

jég közepére a fiatalságot. Pár perc mulva 

egy kör közép pontján szaval. Közbe- 

közbe egyet bógenezik s ujra kezdi. Az- 

tán beszélnek hárman-négyen egyszerre. 

A derült hangulat már a távolba is mu- 

asszonyok 
által elhatároztatott, hogy minden nap in- 

jutalomdij a legszebben bógenezőnek... 

mint megannyi ajánlat hangzik egyik- 

másik ajkáról ... 
pelyhekben esni a hó s mire a tisztelt 

gyülés észreveszi magát, azok az apró fe- 

hér madárkák belepnek mindent s a ter- 

vezetek után egy nagy kérdőjelet rajzol- 

nak: „hátha a hóesés meg nem szünik ?. 

De már nincs idő a határozásra; jelszó 

lett a „haza minden előtt!« A ,„három bá- 

tor férfiuk készitse el a tervezetet. 

II. 

Verőfényes délután van és vasárnap. 

A hőmérő a mérsékelt ellengék álláspont- 

ját mútatja. A korcsolyázók jégpályája, 

ott a Kraszna partján, sima mint a tü- 

kör s visszaragyogtatja a téli nap lanyha 

sugárit. Köröskörül méternyi hóhegyekbe 

van a mult napok hóáldása garmadolva: 

keskeny ösvény vezet a tóra, melyen át 

megnépesül a sikos tér; deli hölgyek, 

urak, kis lányok és kis fiuk próbálgat- 

ják, jól vannak-e felkötve korcsolyáik ? 
Felharsan a zene s mozgásba jő minden 

acél, megindul az „iringálást Boccaccio- 

ként egyenként, párosan, hármasan, né- 

gyivel és igy tovább. 

Az „igazi fiatalság" itt van a pá- 

lyán, itt, részint a jegen, részint, mint 
néző közönség, a „körbe tett két radokon.* 

Mert hát, az a szombati „ifjusági bál', 

Közben kezd nagy 

„nincs menyország se pokolt, az unokája 

keseregteti mellette a nagy bőgőt, s a 

primás neki rántja a margitai csendest: 
vagyok olyan legény mint te, huzok 

olyan nótát mint te.4 És a kinek jó ci- 

pője volt a bálban, vigan, kedélyesen si- 
kamlik tova a pálya tükrén s sajnálkozva 

tekint azokra, kik csak a partról élvezhe- 
tik annak a gyors mozgásnak kellemes- 

ségeit, melyeket csak a korcsolyafutás ad 

meg. Hiszen nem is tudja azt a nem kor- 

csolyázó, hogy minő élvezet repülni a 

sima jégtükrön! Mert repüléshez hasonló 

az. Annyira, hogy jó korcsolyázó, teszem 

fel az én Gábris Pista barátom, ha ki- 

tartó, egy óra alatt megjárhatja Sarmasá- 

got, mely 32 kilometer oda és vissza, ha- 

marabb mint a mi vicinalis gőzmozdo- 

nyunk, mert annak 76 perc menetideje 

van. 

De a nagy bőgő egyszerre ,bemuzsi- 
kál" a „négyesre. Kezdődik a „Bógene- 

zés«, mely, a gyengébbek számára megje- 

gyezvén, már a korcsolyázás művész etéhez 
tartozik s egyaránt megkivánja, hogy an- 

nak a ki a két acéltalp felett van, he- 

lyén legyen a feje is meg a szive is. Az 

„ivben korcsolyázás" arra szolgál a jégen, 
mint az ,ivben repülést a sasoknak. Az 

ügyesség és megbizhatóáság bizonysága 
ez. A ,bógenező" nem hagyja társát el- 

esni soha. Azért kapós az ilyen „miivész" 

állapottal 

. 
. 



567 frt 80 kr, melyből 287 frt 80 kr. biz- 
tositva volt. Két esetben gondatlanság- 
ból, öt esetben pedig gyujtogatás folytán 
keletkezett a tüz, a kellő vizsgálat min- 
den egyes alkalommal foganatositva lett. 

Az állategészségügyi viszonyok szin- 
tén örvendetes javulást mutattak, a meny- 
nyiben jelenleg csak is Kendermező köz- 
ség van száj- és körömfájás miatt zár alá 
helyezve. Balla községben a lépfene for- 
dult elő, de az e miatt elrendelt zárlat 
még a mult hó folyamán fel lett oldva. 

A közigazgatási teendők ugy a köz- 
pont, mint a járásokban kellő pontosság- 
gal és gyorsasággal intéztettek el. 

A sorozási munkálatok be lettek fe- 
jezve, és a sorozás a honvédelmi ministe- 
rium által jóváhagyott terv szerint ápril 

Maros Torda vármegye (168,288) 17.172, 
Alsó-Fehér vármegye (152,5065) T4,744, 
Szathmárvármegye 302,838 lakossal 29,346. 
lélekkel Szaporodott, s igy vármegyénk 
lakossainak 12,136 -al való szaporodása 
igazán örvendetes eredmény és fényes 
tanubizonysága annak, hogy dacára eddig 
elhanyagolt közlekedési viszonyainknak 
dacára az általános kereskedelmi és gaz- 
dasági elmaradottságnak a nyomasztó 
megélhetési viszonyoknak a kedvezőtlen 
lakási élelmezési és közegészségügyi kö- 
rülményeknek, vármegyénk lakásaiban 
meg van a élet és fejlődési képesség s 

a hanyatlás, mely az akkor foganatositott 
népszámlálás alkalmával tapasztaltatott. 
: A kir. tanfelügyelő jelentésében meg- 
! 1-én a zsibó sorozó körben veszi kezdetét emliti, hogy a mult hó folyamán a zilahi 

és ápril 30-án a krasznaiban végződik. iskolákon kivül az ördögkuti iskolát és 
Sajnálattal emliti fel az alispán je óvodát látogatta meg, ez utóbbirél meg- 

lentésében a mult hó folyamán felmerült jegyzi, hogy hátrányára van a helyiség 
két sikkasztási esetet, mint olyat, mely szük volta, mely körülmény miatt nincs 
vármegyénk eddigi jó hirnevét megron- is annyi növendék benne a mennyi más 

. tani is képes. Az egyik sikkasztás a szél- : körülmények között egy a szükségletnek 
: szegi körjegyzőségben történt, hol Eper- inkább megfelelő helyiség mellett lenne. 

jesi Mihály 4-5 ezer frt adópénzt sik- Ugyanekkor felemliti a kir. tanfel- 
: kasztott el; a másikat pedig a lelei kör- : ügyelő, miszerint a községi és állami elemi 

ben Kohn Mór követte el, mintegy 1o000 iskoláknak költségvetései jóvá hagyva 
frt adó és egyéb pénzt sikkasztván el. l a ministeriumtól leérkeztek, megjegyzendő, 
Mindkettő ellen a hivatalos eljárás a zi- hogy ezen költségvetések a jelen tanév- 
lahi kir. törvényszék előtt folyamatban től számitva 5 egymás után következő 

: van. évre érvényesek. A vonatkozó ministeri 
Kijelenti az alispán, hogy ezen sik- rendelet szerint a következő összegek let- 

kasztások nem tekinthetők a felettes ha- tek állami segélyül megállapitva. Az ippi 
tóság hanyagságának következményeként, közs. iskolának: évi 330 frt, a sz.-szent- 
hanem egyenesen azon körülményben lel királyinak: 295 frt; a sz. nagyfalusinak 
hetik magyarázatukat, hogy a községi 242 frt; a varsolcinak: 178 frt; a bürgez- 
pénzkezelők nevezetesen épen az adót dinek: 279 frt; a rátoninak: 246 frt; a 
felszedő közegek az illetékes hatóság - zsibóinak: ÓórIo frt; a sz.-somlyainak : 
a pénzügyigazgatóság által nincsenek kel- 3247 frt; a kémerinek: 693 frt; a Zová- 
lőleg ellenőrizve. Ezen feltevés mellett nyinak 392 frt; összesen tehát: 6512 frt. 

bizonyit a mult, a mikor is a megyénk A völcsöki állami népiskola uj helyi- 
területén müködő adófelügyelöség gyakori sége már felépült; remélhető, hogy a n.- 
vizsgálataival csaknem lehetetlenné tette pacali melynek kibővitése és átalakitá- 

* hasonló esetek felmerülését. Jelenleg azon- sára 3553 frt. s a sz.-csehi melynek fel- 

ban a pénzügyigazgatóság tőlünk távol épitésére 13,000 frt. engedélyezett, a jövő 
Nagy-Károlyban és pedig két vármegye tanévre szintén felfognak épülni. 
területén müködik, kétségtelen, hogy az A kir. főmérnök jelentése szerint a 
adókezelést és elszámolást – dacára mas törvényhatósági közutakon még hát- 

tekintetben kifogástalan És elismerést ér- rálékban lévő kevés közmunka leszolgá- 
demlő müködésének — kellőleg eszközölni lása a nagy hideg és hó miatt nem volt 

niem képes. Az alispán tehát kéri a közig. lehetséges. A hó állása csaknem minden 
: bizottságot, miszerint tegye. es a kellő vonalon egyenlő volt, 16.-25 cm. között 

lépest az irámt, hogy Szílágyvármegye váltakozott. A mi kevés hófuvás jelent- 
területén egy pénzügyigazgatóság állit- : kezett, az a forgalmat egyátalán nem aka- 
tassék fel, vagy addig n-károlyi dályozta és az utkaparók saját erején is 

pénzügyigazgatóság személyzete szaporit- eltávolithatók voltak: 

tassék, hogy. igy gyakori és szakszerü váre i én átfolvó 
vizsgálatok tartásával elejét lehessen venni vármegye területen átiolyó na- 

ggyobb vizek állása csekélynek mondható, 
a felmerülhető hasonló eseteknek. a s s rrety 
Végül örö 1 emlékszik meg az al- a jégvastagsága a Szamoson és Beretyón 

égül örömmel em g 
35, a Krasznán 34 cm. 

ispáni jelentés az elmult hónapban meg fa lői kavi 
ejtett népszámlálás eredményéről. E sze- Válalkozó által f. évre előirt kavics 
rint ugyan is a vármegye lakossága szállitás mindenik szakaszban folyamatba 
20,767 lélekkel szoporodott, tehát a mai vétetett, sőt .2 tasnád utmesteri szakasz- 

népesség 191,846 lélekből áll, de szaporod- ban szinte 's rész már ki van szál- 
tak a lakó házak is 3322 házzal, vagyis litva. 
6,38"-al igy ez idő szerint az összes há- A kir. ügyész jelenti, miszerint a zi- 
zak száma 38,232-őt teszen ki. lahi kerületi fogházban a mult hó folya- 

Ha az ország egyik-másik vármegyé- mán 57 férfi és 4 nő volt letartóztatva, 
jével hasonlitjuk össze a viszonyokat - kik közül 19 férfi szabadon lett bocsátva, 
az eredmény akkor is kedvező, mert pl. teljesitettek a fizetett és ingyenes napok 
Zólyom vármegye (102,500 lélek) o,817, számát egybe véve 791 napszámot melyek- 
Háromszék vármegye (132,793) 7,516, ből 148 nap dijaztatván az állam kincs- 

a jégen. És ha igy nehányszor leirta mat: Menjek haza, mert megérkezett a 

már a jég tükrére a 8888-at, bátran me. másodunokatestvéremmostohaapjánaksó- 

het ,párt keresnit és „ellenestt a né- gorasszonyának a fia Przmyslből. 

gyesre. -- Honnan? 
És felállanak a párok s a zene hang- — Przmyslből. 

jai mellett foly a „pizítt, „etét, „túrt — — Przmyslból? Szép; de nekem, 
s a hatodik figura: egykét párosan, hár- tudtommal olyan furcsa nevü ,iében 
masan, négyivel ..a csapó, kígyó, nincsen semmi összeköttetésem. Hát aztán, 

csiga s végül a „saszszékroázé", - mely hogy hivják ? Nem izente meg? 

után csárdás nem következik. most a jé- — De igen, kérem, azt mondta, hogy 

gen csárdást táncolni ,szépenk nem lehet. mondjak csak annyit, hogy itt van: Ul- 
De nem is baj. És nincs ís szükség reá. bucotoriki Korocolukoff. 

A négyes a jégen hasonlithatlanul több = Áhál Tudom már, hogy ki az. 

élvezetet nyujt mint a parduetten; ki- Kozák, az bizonyos, de nem ,„Doni.4 Me- 
fogyhatlan változatokban s ezeket gyek rögtön. 

negyedrész annyi idő alatt valósíthatni, - Hát a villamvilágitásu estély ? 

mint ,„gyalogszerrel.4 - Csupán egy Lampion? fáklyás? álarcos menet? ... 
kell hozzá: korcsolyázni tudni jól hangzik egy ezüstcsengetyühang mel- 
még pedig előre-hátra egyenlően. És egé- lettem. 
szen gyenge korcsolyázó ne rontsa a co- = Párdon! Nagysád, nagyon sie- 
lonnet. Dicséretünkre legyen mondva, a tek . a kérdés sokkal meglepőbb, hogy- 

négyes most is, mint régen, sikerült volt. 
Az apróságok, kik. mint a vizi pókok 
a viz tükrén, oly gyorsan száguldoztak 

a colonne körül, még emelték a fígurák 

érdekességét s az épen mulátságos volt, 

midőn egy egy beszokott a „nagyok köz- 

Té", nem számíitva arra, hogy majd ,ki- 

sült ha „párosan-négyesen" „férfiak ket- 
tővel előre l14 

A cimbalmosunknak nagyon meg- 
fázhatott a tiz körme, mert az első intésre 

rárántotta az öreg bőgőt egy sebes csár- 

dásra, tudva, hogy nehány perc 

beteheti a pantallonja zsebébe melegedni. 

Meg is veregeti valaki rögtön a válla- 

mulva 

. 

sem most tudnék rá válaszolni . .. 

- Ugy ? Hát azt gondolják, hogy 

„igérnek /fűt-fátt és ezzel az egy ,négyes- 

selt kiszurják a szemeinket ? 

— Nem, kérem, — ó a világért sem. 

DBe hogy is gondolhatnak ilyet! Itt van 

épen Gábris ur, ő biztosítni fogja Nagy- 
: sádat, hogy a mai délután csak „próba" 

volt s miután - szerény nézetem szerint 

ez sikerült - a jövő héten, mint azt már 

elhatároztuk: megtartjuk a Szt. Hubert 

vadászpatronus ünnepnek hasonmását a 

Szt. Halifax ünnepélyt. 

: : 
: 

: 

az elmult 10 év alatt visza pótolva lett 

tár részére 11 frt. 40 kr, a rabmunkások 
részere pedig 7. frt 40 kr. folyt be. 

Az togházban az egészségügyi 
pot egész hó folyamán elég jó volt, 
Hál eset egy sem merült fel. 

A központi árvaszék elnöke egyéb 
nevezetes esemény hiányában számada- 
tokban mutatja be a bizottság elé az ár- 
vaszék mult havi ügyforgalmának kimu- 
tatását, mely a körülményekhez képest 
elég jónak mondható. 
: A pénzügyigazgatóság képviselője 
Vicenti Bál jelentését a következőkben te- 
szi meg: 

Egyenes adókban az elmult 1890. év 
végével fennmaradt hátrálék 316,973 frt, 

álla- 
ha- 

os kr. folyó évi előirás 143,872 frt. ösz- 
szesen 460,845 frt. Ebből leiratott: 2,189 
frt ó3 kr. ezt és a bifizetett 17,100 frt. 
97 kret. levonva marad hátrálék: 440,558 
kárt. 35 kt. 

Viszonyitva az elmult év hasonidősza- 
kához a jelenlegi állapot: 4,095 frt 261, 
krral kedvezőbb. 

Hadmentességi dij az 
alatt 310 frt., 66 kr. folyt be, a mult 
hason időszakával összehasonlitva az 
talános állapot 278 frt. 53 krral 
vezőtlenebb. 

Fogyasztási adókban 
frt 92 kr. illetékekben pedig: 
zo kr. 

Végül vármegyénk főorvosa gonddal 
és szakértelemmel összeállitott havi jelen- 
tésében tüzetesen mutatatja föl a várme- 
gye lakosainak mult havi egészségi álla- 
potát, mely általánosságban jónak mond- 
ható eltekintve az egy párhelyen fellépett 
tiphus járványtól. 

A tiphus keletkezésének okait kutatva 
kitünt, hogy azt egy szabadságolt katona 
hozta magával haza, miért is a főorvos 
jelentése alapján a közigazgatási bizottság 
azon határozatot hozta. hogy intéztessék 
felirat a honvédelmi minister ur őnagy- 
méltóságához, miszerint intézkedjék, hogy 
a szabadságolt katonák szabadságolások 
előtt a legszigorubban vizsgáltassanak 
meg s igy eleje vétessék hasonló bajok 
előfordulhatásának. 

Több, magánosakat illető ügytárgya- 
lása után az ülés - a déli időben tar- 
tott szünet után – a délutáni órákban vé- 
get ért. 

V. 

elmult hónap 
év 

ál- 
ked- 

befolyt: 1403 
1817 frt. 

[ . .. .. 

Városi közgyülés. 
Szilágy Somlyó város képviselete e 

hó 4-én Gencsy Sándor polgármester 
elnöklete alatt rendkivüli közgyülést tar- 
tott. A képviselők elég szép számmal je- 
lentek meg. 

Polgármester előterjesztése alapján 
társadalmi és a városi közügyekben mun- 
kás férfiu városi képviselő Ruszka István 
elhunyta felett a közgyülés részvétének 
jegyzőkönyvileg adott kifejezést s a meg- 
ürült képviselői állásra a következő pót- 
tag behivását elrendelte. 

Szilágyvármegye közigazgatási bi- 
zottsága felkéretett, hogy a mennyiben a 
városon keresztül vonulo törvényhatósági 
közut fenntartásához kivetett hozzájáru- 
lási összeg .890 frt 2 kr, az állami közut 
fenntartásához kirótt 147 frt 62 kr. hoz- 
zájárulási költséggel viszonyitva tulma- 
gas, ezen összeget szállitsa lejebb. 

A regále kötelezett italméréssel kap- 
csolatos üzletekre vonatkozó szabályren- 
delet akként módosittatott, hogy Szilágy- 
Somlyó város területén a vendéglők száma 
4, a fogadók száma 4, korcsma 20, sör- 
ház és nyári mulatókert 3, 

20-ban állapittatott meg, - továbbá : 
Az ezen szabályrendelet alá tartozó 

üzletek megnyitására a városi tanácstól 
engedély kérendő, s ennek kinyeréséig az 
üzletet megkezdeni tilos Az engedély 
iránti kérvények azonban, — kivéve ha 
az italmérési jogosultság is a várost il- 
leti, - csak közegészségügyi és rendőri 
tekintetben Sognak vizsgálat alá vétetni. 
Végre: 

A zárórák a vendéglők, fogadók, sör- 
házak és mulató kertekre nézve éjfél 
utáni két órában állapittattak meg. Ezen 

szabályzat a törvény rendelkezéséhez ké- 
pest 30 napra közszemlére kitétetett. 

Polgármesternek a városi hatóság 
felügyelete alatt álló kisdedovoda va- 
gyoni állása és pénzügyi viszonyairól be- 
adott jelentése, illetve javaslatának azon 
része, hogy az ovoda vagyonát a város 
vegye át s a kisdedovoda fenntartásáról 
maga a város gondoskodjék, a törvény 
értelmében 30 nap elteltével tartandó köz- 
gyülésen tárgyalandónak mondatott ki. 
Az ovoda tulajdonához tartozó jelenleg 
Simay Gerő által bérben birt boltnak 
ujabbi három évre kiadása elrendeltetett. 
Polgármester pedig megbizatott, hogy 
szintén az ovoda tulajdonát képező, jelen- 

és boltot, tekintettel arra, hogy az ovoda 

! 

: 

ezen épületnél a tervbe vett piaci sorboltok 

pálinkamérés 

ben Porjesz Adolfáltal birt lakhelyiséget 

vagyonának a város által átvétele esetén 

felépitésével átalakitások lesznek — egy 
kévre adja ki. 
: A városi összes pénztáraknak m. évi 
december hó 31-én eszkőözölt megvizsgálá- 
ról szóló polgármesteri jelentés, mely sze- 
rint az összes pénztárak rendben találtat- 
tak, tudomásul vétetett. 

Weisz Ignác vásárvámbérlőnek a 
bérleti összegből a még hátra lévő bér- 
: leti négy évre évenként 250 frt, - a vá- 
sárforgalom csökkenésére tekintettel - 
elengedtetett. 

A gör. kath. iskola részére egy öl 
tüzifa adományoztatott. 

y. 

A sz.-somlyói. ifjuság bálja. 
(1891. február 7.) 

A helybeli ifjuság által e hó 7-én 
megtartott táncvigalom — ha a kitüzött 
jótékony célra tiszta jövedelmet nem ho- 
zott is - a dolog érdemét a mulatságot 
tekintve, fényesen sikerült. Városunk 
több előkelő családját közelebbről gyász- 
eset tartja távol a nyilvános mulatságok- 
tól, épen ezért nagyon is meg lehetett a 
rendező bizottság fáradozásainak eredmé- 
nyével elégedve, mert dacára annak, hogy 
a mondott okok több családot visszatar- 

: tottak a résztvevéstől, még is ugy a hely- 
: beli, mint különösen a vidéki közönség 
igen szép számmal volt képviselve. De 
meg is érdemelte a fiatalság, mert ezen 
táncvigalom rendezésében – élén Dono- 
vák Sándorral – elismerésre méltó tevé- 
kenységet fejtett ki. 

A helybeli zenekar magas követelé- 
sekkel állván elő, kénytelen volt a ren- 
dezőség más helyről hozatni zenekart. A 

margittai barna fiuk a maguk tehetsége 
szerint igyekeztek is kitenni magukért és 
bátran elmondhatjuk. hogy átalában jobb 
tempóban huzták láb alá, mint a Som- 
lyóiak legtöbbször szokták. Annyi elégté- 

tellel mégis tartozunk zenészeinknek, hogy 
bárha a margittaiak jobban is tudnak 
magyarul, mert nem volt rá eset, hogy 
midőn fölhangzott a hogy volt«, vára- 
koztattak volna magukra, — mig a som- 
lyóiaknál az eféle gyakran süket fülekre 

szokott találni - s bárha a tempó föl- 
tétlenül jobb is volt, még is csak igazsá- 
gos birálatot mondott arra egy jelen volt 
zene- és tánckedvelő, midőn ugy nyilat- 
kozott, hogy hiszen jól huzzák, jól huz- 
zák, taktusra huzzák, de én még is csak 
ugy látom, hogy a somlyóiak még is 
zenekar, a margitaiak csak banda 
marad. 
HMogy milyen volt a kedv, eléggé 
jellemzi, hogy az éjfélutáni első csárdást 
hatszor ismételték. Az első négyest 38 
pár táncolta. A nők - kivéve egy-két 
asszonyt, - egyszerü toiletteben voltak, 
mellőzve minden tulságos fényt s bizony 
nagyon bajos lett volna meghatározni, 
hogy melyik volt hát a legszebb s ki volt 
a bálkirályné? Én legalább nagyon is 
köztársasági hangulatban voltam s az el- 
nökséget minduntalan más és más jelölt 
foglalta el szivemben. 

A vigalomnak a derengő hajnal ve- 
tett véget, - önként értetődik, hogy a 
fiatalság a táncvigalomnak ily szépen si- 
kerülte feletti örömének azzal adott kife- 
jezést, hogy megyénk fővárosából és a 
vidékről bejött fiatalságot, még bál után 
is igaz magyar vendégszeretettel látta el, 
mire Medve vendéglősné kifogástalan 
konyhája és jó bora megadta a kellő 

alapot. 

: A táncvigalomban részt vettek a sz- 
szonyok: Antal Jakabné (Ilosva), Ba- 
logh Lajosné (Perecsen), Bartha Enáréné, 
Beöckel Béláné (Nagyfalul, Bölöni Sán- 
dorné, Csapó Atilláné, Csák Emilné (Ilos- 
va), Erdődy Lászlóné, Faragó Sándorné, 
fFarkas Józsefné, Gencsy Sándorné, Ge- 
rece Andrásné, Halliárszky Sámuelné, 
Józsa Gyuláné, Keresztszeghny Andorné, 
Kovásznai Ákosné (Gyümölcsénes), Lang 
Jakabné, Lapostyán Jánosné, Lázár Gé- 
záné (Krasznal, Lengyel Lászlóné, Macha 
Gusztávné (Krasznal, Nagy Domokosné 
(Kraszna), Nagy Ferencné [Nagyfalu), 
Nagy Lászlóné, Virág Lászlóné, Zoltán 
Béláné (Ilosva) - Leányok: Balogh 
Ágnes [Perecsen), Bartha Vilma, Evva 
Juliska, Farkas Matild és Mariska, Fráter 
Anna és Erzsike [Érsemjén], Gál Ilonka, 
(Krasznal, Gencsy Irén, Piroska és Kata, 
Halliárszky Vilma, Halmágyi Csilla [Zi- 
lah), Józsa Anna, Kiss Irma, Lapostyán 
Marici, Lázár Teréz (Kraszna), Lengyel 
Gizella, Nagy Bertha (Nagyfalu), Nagy 
IHlonka (Kraszna), Nagy Margit, Ottlik 
Irén, Virág Anna, Zoltán Irén (Ilosva.) 
: A mulatságon jelen volt fiskálisok és 
hivatalnokok annyira föl lelkesültek az 
eredményen, hogy kis hiján elhatározták, 
miszerint ők is adnak a bőjt alatt egy 
„jurista" bált, a mire aztán nem a mar- 
gitai, hanem a kolozsvári Salamon zene- 

karát fognák ám elhozatni. 



találmányra, 

felállitani. Mint 

Nem lenne biz ez utolsó élvezet egy ! esésében, f. hó 2 án revolverrei vetett véget 
ily hires zenekar mellett mulatni, de még életének. 

is egy kissé merész idea. Na de majd Özv. Hegyi Mihályné szül Józsa 
meglátjuk ! Eufrozina urhölgy kinek áldozatkészsége isme- 

Bálos. retes, Debrecenben 100 forintal be lepett a 
: magyar protestáns irodalmi társaság alapitó 

tagjai közé. 
Móric Pál orsz. képviselő ellen saját 

kérelmére a n.-váradi kir. törvényszék csődöt 
rendelt. Tömeggondnok Hlatky Endre 
úgyvéd. 

A békéscsabai népbanknál elkövetett 
csalás és sikkasztás óriási mérvét mutatja, 
hogy az eddig kinyomozott ügyállás szerint 
a baokhiány legalább is hatszázharmincezer 
forintra tehető. 

Posta és távirda forgalom. A szi- 
lágy-somlyói kincstári posta és távirda hiva- 
tal 1890. évi forgalma: Tiszta jövedéki be 
vétel (bélyeg és posta) 9400 frt; utalvány 

Különfélék. 

A Deputatió a földmivelési minister- 
nél. Tasnádról és vidékéről f. hó 26-án 
a város és gazdakör nevében küldöttség 
járt gróf Bethlen András földm. minis- 
ternél egy állami gyakorlati vincellér is- 
kola fölállitása és a gazdakör segélyézte- 
tése ügyében. A minister azt felelte, hogy 
helyszinére küldendő biztos által infor- 
máltatva magát, az előtte is ismeretes 
szilágymegyei gazdasági viszonyokon tel- 

felvétel 12,167 drb. 298,855 forint; utalvány 
betólam seztteni fog átk i kuttak kifizetés 5529 drb. 161.706 forint. Posta-ta- 

biztost kereste föl, ki is az érdekeltségi karékpénztár, chedue és elearing forgalom: 
körökön kivül eső s épen azért feladati- bevétel 641 tétel 49,791 frt; kiadás 133 té- 

nk megfélelni net lndé peéri ál- tel 4402 frt. Táviratfelvétetett 2412 drb, 
érkezett 2676 drb, összesen 5088 drb. A 
tiszta jövedéki bevételekbőli leszámitva a 
3500 frtnyi fenntartási költségeket a kincs- 
tár tiszta jövedelme 5900 frt. Az ilosvai 

Dpogstahivatal felálitása által postánk 4 község 

lami phylloxera telepnek Tas- 
nádraleendő áthelyezésétigérte 
meg. A küldöttség kéréséhez mi is járu- 
lunk és célszerünek tartanók, hogy ezen 
állami telep Tasnádra áthelyeztessék. 

forgalmát veszitette, mindazáltal az 1889 
lahi Halálozás. Vetési Baczó Gábor zi- gyi eredményhez képest a kezelés minden 
aht ev. ref. főgymn. nyugalm. tanár f. ágában jelentékeny jövedelem s forgalom hó 10 én életének 71-ik évében elhalt. szaporodást mutat. 

A sz.-somlyói ipartestület az 1890. 
=A honfoglalás úndepe- Magyaror- év végén 42 ipar ággal 280 tagot számlált; szág ezredéves fönnállásának megünnep- ezek közül csizmadia 69, timár 16, gubás 

lésére javában folynak a tanácskozások. 17, asztalos 17, lakatos 4. puskamives I, Ezen az 1895. vagy 1896. évben megtar- rézmüves 3, bádogos 3, kőmüves 10, ács 10, 
tandó nagy nemzeti ünnep alkalmával férfi szabó 17, fazakas 5, kerékgyártó 6, Bndapesten átalános világkiállitás fog 

Temetése ma délután 3 órakor lessz. 

tartatn: kocsigyártó 1, kovács 5, szücs 2, cipész 25, 
atni. fodrász 3, cukrász 1, nyor dász 2, fésüs 5, 

, Ujtalálmány. Helybeli derék iparosunk mézesbábos 1, sütő (pék) 2, nőszabó 4, ta- 
őrösy Kálmán — gyökeres és sima szőlő- kács 2, mészáros 14, kéményseprő 2. szitás 

vessző párositására használható müszert ta- 1, pintér 12, tégla készitő 1, kalapos 1, 
lált fel, a melyről közelebbről városunkban 
időzött Guzman Dénes szőlőszeti vándorta- 
nár elismerőleg nyilatkozott s e párositó 
eszközből több példányt meg is rendelt. A 
feltaláló találmányát az országos gazdasági 
egyesületnek is bemutatta Felhivj k olv g . juk olvas 
ink figyelmét ezen valóban igen gyakorlatias 

melynek legfőbb érdeme az, 

szappanfőző 2, üveges 2, paplan készitő 1, 
molnár 1, aranymüves 1, szobafestő 2, kel- 
mefestő 1. pipa készitő 1, kötélverő 2, kár- 
pitos 3, órás 2, az összes ipar ágaknál al- 
kalmazott segédek száma 72, - az egye- 
sületnek vagyona ez idő szerint 534 frt 18 
krt teszen. Ezenkivül külön a csizmadia 
iparosoknak van egy 2000 frt értékü, a 

hogy rendkivül egyszerü, csaknem elront- timároknak egy 600 frt értékü és a gubá- 
atatlan, könnyen, kicsi helyre eltehető és soknak egy 400 frt értékü áruló szinjük. 

nagyon olcsóba kerül. A föltalálónál napon- Gyámoltak és gondnokoltak. Sz- 

ként többen nézegetik és kivétel nélkül di- Somlyó város árvaszékének kezelése alatt csérik az uj és nagyon is időszerü találmányt, maradt az 1889. év végével 184 árva, ehez 
—– mely nem csak szőlő, hanem gyümölcsfa jött az 1890. év folyamán 61, összesen 245 
párositó oltására is használható. Valóban ér- 7 gyámság alól felszabadult az ' 

reket várjuk a magukat hivatottaknak folyamán telyeskoruság következtében 22, — 
magasabb szakkörök birálatát. nagykorusitás által 3, - férjhezmenetellel 

A Ujoncozás Szilágyvármegyében. - 2, összesen 27. Az 1890. év végével gyám 
z ujoncozás a zeibói s 218, gondnokság alatt orozó járásban ápril 

a za és 2 a sz.-csehiben ápril 4. 5. 7. és 

a a Zilah városában ápril 10. - a zi- Arvák ingatlan vagyonértéke. Sz.- lahi i 

járásban ápril 11. 18. 11. - a Sz.- Somlyó város árvaszéke kezelése alatt álló yó városiban ápril 16. – a sz.-somlyói 

ság alatt maradt 
pedig 1. 

sárá . gyámoltak és gondnokoltak tulajdonát ké- 
ferásbon éprál 17. 18. és 20-, tasnádi- pező ingatlan vagyon értéke vole az 1889. 
dpril 22. 28. 24. és 25-, és a krasznai éy végén 21,712 frt 35 kr. 1890. év folya- 
lartán rprit.26. és 27. napjain fog meg- mán nyilvántartás alá jutott 16,758 frt, 
a ziabvá nökök: a krasznai, zsibói, sz.-csehi, összesen 38470 frt, 35, kr. az 1890. év 

. eok an s rosi és a zilahi járási sorozó járá- folyamán nyilvántartásból kivezetett 8553 zikszai Lajos alispán, esetleg Török Tetván főjegyző, frt 90 kr. Az 1890. év végével nyilvántartás- 
– Sz.-Somlyó városiban fr . értekü Ajtay Albort főszolgabiró a szsomiyőt ban maradt 29,916 frt 45 kr. értékü. 

sorozó járásiban Genc 
ter, 
— 

Ingatlan birtok változások a sz.-som- 
kir. járásbiróság területén jan. 22-től 

jan. 28-ig. Fülöp Mihályné sz. Cseizler Netti 

n sy Sándor polgármes- 
—– a tasnádiban Sántha Dezső ügyvéd. lyói 

sorozásra felhivott állitás kötelesek- 
nek száma a zsibói járáshban 540, – a ez. ajándékba kapta Fülöp Mihálynak dohi 
csehi járásban 851,- Zilabh város ban összes ingatlanait; Záh Gávrilla megvette 
09, — a zilahi járásban 682, — a sz.. Mózes Jósef márkaszéki kertjét 87 frtért; 

somlyói járásban 795, - Sz.-So mlyóvá- rosb an kzl, — a anádi járásban 780 — rasznai járásb – ö 1398. Feltünőnek kalábu s hegy midőn a legujabb népszámlálás adatai szerint Zinhon kaszéki szántóját 160 frtért; — Antal. Jó- 
6582 lélek Sz.-Somlyón csak 4573 lélek zsef Rád Nucnak m.-valkói erdőjét 85 frtért; tehát, amannál sokkal kevesebb találtatott, – Vékás Jákob és neje Boros Béni és ne- 
Sz.-Somlyón az ez évi hadkötelesek száma : nemcsak, hogy nem kevesebb mint Zilahon, sőt csaknem TŐv,kal nagyobb. Ugy hisszük 

—- Puskás György Mózes József márkaszéki 
szántóját 50 frtért; - Boncás Vaszalika 
Mózes József márkaszéki szántóját 44 frtért; 
— 6G. Pap Mihaluka Mózes Józsefnek már- 

– Barta Mihály Moldován Mária férj 
Lukács Józsefné kárásztelki szántóját 26 

nem tévedünk, ha ezen szomoru eredményt frtért; – Kovács P. József és neje Kovács onnan magyarázzuk, hogy Zilahon a Lászlónak kárásztelki legelőjét 37 frtért; — gyermek hatandóság aránytalanul nagyobb Jámbor József és neje Szabó (János) Mihály volt, mint Sz.Somlyón. Valóban kiváncsiak : és nejének kárásztel ki szántóját 40 frtért; 
vagyunk reá, hogy a felhivottak közül Szabó M. M. Mihály Szabó M. M. Jó- minő arán 
válni. yban fognak a legények be- zsefnek kárásztelki belsőségét 70 frtért; — 

Nógrádi Jánosné sz. Székely Zsuzsa ifju , Nagy-Károly város közönsége febr Fóris F. Jánosnak Nagyfalusi beltelkét 
8-án tartott közgyülésén Baross Gábor 350 frtért — Sós János Etizsán Matju- keresk. ministert 

. . 

egyhangul di cának ippi beltelkét 200 frtért;. - Borz 
gárrá választotta. vaangulag: diszpol : Péter Borz Péter a Önueculujnak jázi bel- 

Állami faiskola. Földmivelésügyi mi. "őségét szántóját és kaszálóját 244 frtért: 
nister ur Szilágyvármegyében alésügyi mt : — Bekő Mihály és István Madász Mihály- holdnyi 
területen amerikai lszőlővesszők termelésére nak, potonyei elák ánylegelőjét 40 Értért ; 
is használandó állami faiskolát szándékozik x ista) János Józsa (Pieta) 

l 
, Andráenak perecseni ö belső ülső AV A . perecseni összes belső és külső az e célra szükezgo kzlkal égé birtokát 100 frtért; — Ardai Balog Sámu- ve snána szükséree elné bajai lakos árverésen megvette Futó 

r meg tette Mit szóle- : m-goroszlói belsőségét és külső tag- birtokát rtért; — egá -Somlyó város képviseleti : szö frtért-: Dregán. Jnon és 

irja, 
et iránt a vármeg 
intézkedéseket n 
nak ehez Szilágy 
közgyülésének a 

9. vá neje Venter Floráné sz. Dregán Mariának 
zont 

. ariana ban fölvetett isdítyényt kike Bs átró- : detrehemi szántóját 70 frtért; Henter Ká- 
kitüzetni sem tartották érdemesnek. g roly ajándékba kapta Henter Ferencnek 

. Horváth Lajos tasnádi községi jegyző hivatalától lett fölfüggesztése és családjában 

! 

bürgezdi belsőségét, szántóját és szőlőjét; — 

g : előállott kellemetlenségek fölötti kétségbe 

Kincses György megvette Nagy Miklósnak 
pagosi szántóját 25 frtért; Szabó P. Ferenc 
Szabó Jánosnak kárásztelki szántóját 20 

jének récsei szőllőjét és kaszálóját 35 frtért; ! 

frtért; ugyan ő Szabó Istvánnak kárásztelki 
szántóját 20 frtért: — Csóka Sándor Géci 
Lajosnak ilosvai belsőségét 100 frtért; Pap 

: Györgynének krasznai Togy. János Bucs 
szántóját 20 frtért; 

— Hirlap statisztika. Td. Szinnyei József, 
a muzeumi hirlapkönyvtár őre, mint minden 
évben, ez idén is közzétette a ,Vasárnapi 
Ujság"-ban a magyarországi hirlapok stutisz- 
tikáját. 
645 magyar lap jelent meg, kilenccel több, 
mint a mult év elején. Mig a humorisztikus 
lapok, a vidéki (nem politikai) lapok és a 
politikai hetilapok száma csökkent, a folyó- 
iratoké tizenegygyel nött. A 645 magyar hir- 
lap és folyóirat évi előfizetési ára 2736 frt 
50 kr. Budapesten 298 lap jelent meg, a 
vidéki városok közül Kolozsvártt 17, Pécsett, 
Debrecenben és Nagyváradon 8-8, Pozsony- 
ban, Szatmár-Németiben, Nyitrán, Szegeden 
és Szegszárdon 6-6. ŐÖsszesen a vidéken 
140 helyen 346 lap jelent meg, 1 magyvar 

gen nyelvü lap (1890-ben 167) jelent meg 
Magyarországon s igy az ősszes lapok száma 

berre esik egy magyar hirlap, 13,637 né- 
metre egy német, 75,662 szlávra egy szláv 
és 254,919 román ajkura egy tvomán lap. 
általában Magyarországon 16,441 főre esik 
egy hirlap. 

—- Falábakon Oroszországból Párisba. 
Egy Doron nevü ember Oroszországból 
Párisba falábon akarja az utat megtenni, 
még pedig 30 nap alatt, vagyis napon- 
kint 70 klmétert. A vállalkozó szellemü 
ur 1889-ben az Eiffel tornyot mászta meg 
szintén falábakon. 

Természeti csoda. A St.-Paulban 
(Amerika) megjelenő ,„Das Samstag blatt" 
cimű német lap a következő csaknem hihe- 
tetlen hirt közli: „Rupert Hansborughnak 
Chillicotheben van egy tehene, a mely — 
ob, csodák csodája l — fekete tejet ad. A 
különös állat Yersey. Durham és Ayeehire 
marhák keresztezéséből származik, külsőleg 
semmi rendkivüli eltérést nem mutat Ed- 
dig öt borjunak adott életet és ezek mind 
annyian anyjuk fekete tejével táplálkoztak. 
A tejföl, mely e tejből készül, valamivel 
világosabb, a vaj azonban korom fekete és 
igen jó ize van. A vegyészek 

ség okát. 

—– Lovak mérgezése ákáclevelekkel. Egy 
német állatorvos közli, hogy három ló, né- 
hány akácfáról lerágta a háncsot s leette az 
elérhető leveleket, s mire az istállóba vissza- 
jutottak, megbetegedtek. Az egyik ló még 
ugyanaz éjjel kimült. A legfeltünőbb symp- 
toma a hátsórész gyengesége volt, mely tő- 
kéletes hüdéssé fajult. A boncolásnál vizes 
béltartalom, a nyakhártya vörösödése és 
nagyfoku tüdővizenyő találtatott. A második 
lónál a hátsórész hüdése nagyfoku volt, de 
lassacskán 9 nap alatt eltünt. Némi gyenge- 
ség azonban még hetekig visszamaradt. A 
harmadik ló csak könnyed betegségbe esett 
és 3 nap mulva teljesen felgyógyult. Eddig 
mit sem tudtunk az ákác mérges voltáról. 

szó. Power szerint az ákácfa háncsa két fe- 
hérje anyagot tartalmaz, egy indifferens glo- 
bulint és egy igen mérges albumoset (1"665/,). 
Kétségkivül ez utóbbiíra vezethető vissza a 
mérgezés. 

Irodalom. 

— Éppen most jelent meg Békés-Csabán - 
Lepage Lajos kiadásában — Bölöni László bánffi- 

hunyadi ügyvédnek következő cimü munkája : ,„A 

magyar örökösödési eljárás és a hagyatéki hatósá- 

gok szervezeteé, irta Bölöni László ügyvéd, (ajánlva 

a törvénytervezők különös figyelmébe) ára 2 frt 
50 kr A mü 335 lapon csinos nyomdai kiállitás- 
ban nagyon értelmes modorban tárgyalja a cimé- 

ben foglalt kérdéseket, miről bővebb birálatot 

adni szaklapok körébe vág. Annyit bátran mond- 

hatunk, miszerint szerző az örökösödési és hagya- 
téki kérdések rendezéséhez figyelemre méltó mun- 
káv 1 járult s méltán várhatja, hogy ügyvédek és 

birák ne sajnálják elolvasásától az időt. 

– Trifolium* cim alatt megjelent és szerkesztő- 
ségünkhöz is beküldetett Bede 

Béla és Kovács Dezső kolozsvári hirlap irók 
kisebb elbeszéléseit és rajzait tartalmazó kötet. 
Lapunkban már a könyv megjelenése előtt közöl- 
tünk a szerzők egyikének Bede Jóbnak müveiből 
mutatványt, miből olvasóink meggyőződhettek, 
hogy a fiatal irók megérdemlik, hogy könyvüket 

közönség figyelemre méltassa A mi Kolozsvárt 
Ajtai K Albert könyvnyomdájában 

kiállitásban jelent meg. (Ára ?) 

- Uj hetila p. Vettük 
déket cimü uj 

igen diszes 

a „Tasnád és Vi- 

hetilap mutatványszámát. Szer- 
keszti G. Diószeghy Mór, kiadja Thuróczy Zsig- 
mond. Előfizetési ára egy évre 

lap nyomdai kiállitása nagyon gyarló. 

– „Reformátusok Lapja" cimen egy 
társadalmi hetilap jelenik meg ujévtől kezdve 
Nagy-Károlyban, mely eddig megjelent számaiban 
az egyházakat s a társadalmat közelről érdeklő 

1891. év elején az egész országban 

lap pedig New. Yorkban. Ezenkivül 179 ide- 

843. E szerint 9,558 maggarul beszélő em- 

elemezték el 
tejet, de nem találták meg a különös jelen- 

Ujabb vizsgálatok azonban megállapitották, 

hogy tényleg Robinia pseudoacaciáról volt 

Jób, Fekete 

x frt. Bizony a 

fontos kérdéseket, mit a vallásalap, kongrua, al- 

keresztelések, kisdedóvás, vas rnapügy, szocializmus 

polgári házasság, anyakönyvek, vadházaság stb. 

tárgyalja liberális szempontból s magyar hazafia s 

érzékkel. A lap előfizetési ára félévre 2 frt, negyed- 

évre 1 frt, mely a laptulajdonos Biki Károly ne- 

vére (Györgytelek, Szatmármegye) küldendő. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 

BÖLÖNI SÁNDOB. 

—-- 

ITilttér.") 

REGALE 
kártalanitási valamint 

ilyenekre szóló és két évi hamatszel- 

vénynyel ellátott atalyárnyo- 
kat a hiv. árfolyam alapján a leg- 

magasabb árban fizetem. 

Egyuttal bátor vagyok figyelmez- 

tetni, hogy az 1891. év folyamában a 

a forgalomban levő 0,-os magyar 
papirjáradék kötvényeknek egy 
részén az utolsó szelvény kerül 
beváltásra. 

Ennek esedékessége után csupán 

a szelvény utalványok benyujtása el- 
lenében, uj szelvényivek fognak ki- 
adatni, melyeknek beszerzését készség- 

gel közvetitem. 

Folly Victor, 
bank- és pénzváltó üzlete 

Kolozsvártt, 

kötvényeket, 

*) Ezen közleményért a felelősség a beküldőt 
illeti Szerk. 

—— 

Hirdetések. 
6244-890. tkkvi sz. 

Arverési hirdetmény. 

Antal Antal ilosvai lakosnak, Goldber- 
ger Mendel récsei lakos Celleni végrehajtási 
ügyében a birói árverés 140 frt tőke, ennek 
1884. évi november hó 11-től járó 60 ka- 
matai, 37 frt 50 kr. perbeli, 6 frt végre- 

hajtási, 7 frt 50 kr. árveréskérési, 2 frt 
ujabb árveréskérési és a további költségek 
erejéig ezennel elrendeltetvén, határidejéül 
1891. évi február hó 24-én délelőtt 10 
órai megkezdéssel a zilahi kir. törvényszék 
területén fekvő Györtelek községházához ki- 
tüzetik; az árverési feltételek pedig a kö- 
vetkezőkben állapittatnak meg. 

I. Elárvereltetnek szükség esetére a 
kikiáltási áron alól is végrehajtást szenve- 
dő Goldberger Mendel tulajdonát képező s 
a györtelki 390. sztjkvben felvett következő 
ingatlanok : 

1. A. t 1. rend 1156. hrsz. 
vett rét 352 frt becsértékben, - 

2. A. T 2. rend 307. hrsz. a. 
szántó föld 59 frt becsértékben, — 

3. A. T 3. rend 766. hrez. alatt felvett 
rét 107 frt becsértékben, illetve kikiáltási 
ár mellett. 

II. Árverelni szándékozók (kivétel nél- 
kül) tartoznak a .kikiáltási ár tizszáztóliját 
készpénzben, vagy óvadékképes értékpapir- 
ban a birósági kiküldött kezéhez bánat- 
pénzül előre letenni; avagy az annak elő- 
zetes letétbe helyezéséről nyert elismervényt 
átadni. 

HI. Legtöbbet igérő köteles a vételár 
felét a leütéstől egy, másik felét, melybe a 
bánatpénz is beszámitandó ujabb egy hónap 
alatt, mindenkori 6"1. kamattal a sz.-som 
lyói kir. adó- mint letét hivatalnál a letét- 

alatt fel- 

felvett 

ság telekhivatalában és Györtelek község 
előljáróságnál a hivatalos órák alatt megte- 
kinthetők. 

kezelési szabályrendelet szerinti eljárással 
befizetni 

x A többi árverési feltételek ezen biró- 

: 

Kir járásbiróság mint tlkvi hatóság. 
Sz.- Somlyón, 1891. január 14-én. 

MILE MIHÁLY, 
kir. jbiró.
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Uj bank- és pénzváltó-üzlet Kolozsvárt. = z 
Van szerencsém a t. c. közönség tudomására hozni, hogy Kolozs- 

vártt, belközép-utca 10. sz. (Minorita-épületben) 

FOLI VIOTOR 
váltótörvényszékileg bejegyzett cég atatt 

T bank- és pénzváltó üzletet ] 
nyitottam a következő üzletkörrel : 

Értékpapirok, arany- és ezüst pénznemek és külföldi bankjegyek 
vétele és eladása. 

Kisorsolt értékpapirok és mindennemü kamatszelvények beváltása. 
Nyeremények leszámitolása és értékpapiroknak szelvényekkel való 

ellátása. 
Utalványok kiállitása a külföldre bármely értékben. 
lgérvények elárusitása. 
Midőn vállalatomat a t. c. közönség figyelmébe ajánlani bátorkodom, egy- 

szersmind kijelentem, hogy e téren való hosszas müködésem továbbá ugy a kolozs- 
vári, mint a felső pénzintézetekkel fenntartott széles körü és előnyös összekötteté- 

4t sem azon kellemes helyzetbe hoznak, hogy t. megbizóimnak mindenkor a legna- 
gyobb előnyöket biztosithatom. — Értékpapirok és sorsjegyek kisorsolási utánnézé- 
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Pályázti bhinktmény. 
A ,Krasznamegyei takarék- 

pénztár-egyesület Szilágy-Som- 
lyón elhalálozás folytán üresedésbe 
jött, 900 frt évi fizetéssel javadalma- 
zott könyvvezetői hivatalra pályázatot 
hirdet. 

Pályázni szándékozók felhivatnak, 
hogy elméleti szakképzettségüket, gya- 
korlati jártasságukat és erkölcsi vise- 
letüket, igazoló bizonyitványokkal, ok- 
levéllel felszerelt kérvényüket alulirt- 
hoz folyó évi február hó 28-áig 
nyujtsák be. 

A megválasztandó köteles óvadé- 
kul 1000 forintot pénzben, értékpapir- 
ban, vagy jelzálogos biztositékban az 

egyesület pénztárába letéteményezni. 
Szilágy-Somlyó, 1891. február 4. 

Feeliler nlert, 
2-3 elnök. 

sét dijmentesen eszközlöm és készséggel szolgálok minden a banküzlet keretébe 
vágó felvilágositással. Kiváló tisztelettel : 

6-20 FOII- ICTOKR. 
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előbb : 

Kuhinka István K. 
JDDebrecerben, föriac 1500.- 
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Ajánlja a legnagyobb választékkal ujonnan berendezett 

üveg-, porcellán-, lámpa-, berndorfi alpacca-, 

khina-ezüst evőszerek és könyhaeszköző ; 

nagy raktárát. 

Üveg ivó és liquer-készletek, porcellán evő-, 

Brünner és hazai gyártmányu asztali és függő lám- 

pák, nap-, meteor- és villám-égőkkkel 

x: 

: s 

tea-, fekete kávé és mosdó készletek, Ditmár, 

gyári árak és pontos kiszlgábat melt 
APjegyrékek kivánatra bérmentve küldetnek. é 

Vidéki megrendelések a legnagyobb figyelem- ; 
mel teljesittetnek. 10-12 

Ssccosocsocoosax Bococosomosos k 

408-1891. kgsz. 

Pályánati hirdetmén. 
Szilágyvármegye sz.somlyói járás- 

ban a Lecsmér Somály és Porc közsé- 

gekből alakitott lecsméri körjegyzői 3 -3 

állomás üresedésbe mire ezen- 
nel pályázatot nyitok. 

Ezen körjegyzői állásnak évi java- 
dalmazása a következő: 

jött ; 

1. Szabad lakás és kert. 
2 Évi fizetés 400 frt. 

3. Irodai általány 20 frt. 

4. Napi és fuvardij átalány 55 frt. 
5. Kör levélhordói illetmény 80 frt. 
6. Failletmény 8 írt. 
7. A magánfelek érdekében telje- 

sitett munkálatokért a vármegyei 
szabályrendeletben meghatározott mun- 
kadij. 

Felhivom ennélfogva az ezen ál- 
lást elnyerni óhajtókat, hogy az 1883. 
évi I. t. c. 6 §-a értelmében felszerelt 
pályázati kérelmöket, alólirt főszolga- 
biróhoz 1891. február hó 25. napjáig 
annyival inkább beadják, mivel a ké- 
sőbben érkezettek figyelembe vétetni 
nem fognak. 

A választást 1891. évi március hó 
7-ik napján d. e. 10 órakor Lecsméren 
a körjegyzői székhelyen fogom meg- 
tartani. 

Járási főszolgabiró. 
Sz.-Somlyón, 1891. január 24- én. 

Nagy Gyula, 
szolgabiró. 

Szilágy-Somlyó izr. 

terjedő papilaképitést határozott et, 
a lati verseny hirdettetik. 

pénzben, vagy annyi értékü 

kor a hitközség 

nok: 

Árlojtési hirdetmény 
hitközség képviselőtestülete 2500 frt 

Vállalkozni szándékozók köteleztetnek bánatpénz fejében az 
irányzati 227ő. frtnak megfelelő 100-át, azaz 227 frt 50 krt 

elfogadható 

bélyeggel ellátott lepecsételt s sajátkezüleg aláirt ajánlataikat hozzám 
legkésőbb f. évi február hó 15-ikének déli 12 órájái; benyujtani. 

e sőbb érkező ajánlatok vagy utóajánlatok figyelembe nem vétetnek. 4 
A zárt ajánlatok 1891. évi február hó 15-ik napján délután 2 óra- 

ujabbi versenytárgyalás utján —– bárkinek kiadhassa. Az épitési terv- 
rajz, annak müszaki leirása és a fizetési feltételek az épitészeti 

Posner Ábrahám urnál megtekinthetők. 

értékig Be 
mely épitményre irásbeli 2 zártaján- 

elő- 
kész- [ 

érték-papirban, 50 kros é 

Ké-s 

g házánál felbontatnak. Az ajánlnttevök az ajánlatok fel- 
a bontásánál jelen lehetnek. 

A hitközség fenntartja magának a jogot hogy tekintet nélkül 
a benyujtott ajánlatokra, az épitkezést tetszése szerint — esetleg egy 

gond- 

Brüll Károly, 
hitközségi elnök. 
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, 1 á: , szi s 
Ajánlja dusan felszerelt raktá- : Debreceni István gözhengermalom liszt- ] sztroválbás nenyezvék hői ttékdók 

rát, u m.: raktárának állás mellett, első minőségü pottendorfi kö- 

női és férfi lábbelik, china ezüst éteszközök, : arjesgsze lke. z : tőpamut, legfinomabb hákomszálu angol 

tálcák és gyertyatartók, alpacca, pakfong, : Dara, asztali nagy sz. 100 kg. 20 frt — kr. z varrócérna, valamint mindenféle gépselymek 

vörös és sárga réz sodrony és acéláruk, stájer : Királyliszt szám 0. . 18 írt — Ir. és cérnák, iró, rajz és iskolaszerek, meritett. 

asztali evő és zsebkések, legfinomabb ollók, : Darakivonat .. . x7 fet 50 ké a gyári, csomagoló s levélpapirok és borité- 

x disz. és pipereáruk teljes választékban, vi- s rátáljszb z 1 H ki - kok, Khun-féle néztollak ézőöbmabb ár 

k rágtartók, uti bőröndök, kézi táskák, szivar = kifleltt z. löft-kr- nok ás pecsétviaaz, gyertme játé oksé hordó 

t és pénztároák, vadász és lovagló eszközök, : z Zsemlyeliszt. 5. d4 fit-kt. s és mindennemü kosarak, kávéskavnák, olaj- 

sétabotok, uj városi ostorok, selyem és al- 2 Fehér kenyér I. , e. i fet 50 e s tartók és mosógépek. nagy raktára. 

. acca esőernyők, valódi tajtókáruk ipák ! s ő írt kr. 
abákok, slek, szopókák borvatyánkó. : Barna , 1. , 10 frt - kr. Valódi francia persgó. Szitágysági ki- 

áruk, a legismertebb porosz- és csehországi Füszeráruk árjegyzéke. tünő borok. 

gyárakból gummiöltönyök, plaide-ok, valódi ! Cukor, finom, rűvög számra 1 kg.. A s Elfogadok megrendeléseket könyvekre 

orosz bagaria áruk, asztal, ágy és szobasző- Ká ben kizként 210. g és bármi azakmámba v ágó cikkekre, s azo- 

nyegek és ablakfüggönyök. - Férfi kala- évó, eyvnky ? 210. = : kat pontosan, gyorsan és jutányos árakon 

pok raktára, Brünner-féle biztos petroleum - ceylon ..-. cszközlöm. Postai meg srondlések gyorsan 

lámpák, mosdó garniturák, Thonet-féle nád- k Rizskása, tinom , 2. teljesittetnek az eredeti í ran- 

székek, tükrök, varrógépek, angol hámkenők n közöns , g4, vő A nagyérdemü közönség szives pártfo- 
Rangon –.20. =a gását kérve x valódi finom illatszer szappanok, hajkenők, (Gyöngykása s n - 98. g 

tisza-ujlaki bajuszpedrő, Bayley-féle esbou- : Milly gyertya a -46. mély tisztelettel: a 

qguet, valódi prágai keztyük nők és urak Takarék , -g9. a 

számára. Petroleum, amerikai petrolenm —26. 6- 52 Balló János- a 
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